

2025年4月19日
星期六
理论评论部主编
责编 张伟倩
美编 张江
校对 马曼婷

有本版新闻线索
请扫码加群报料



顾少强在鸟镇

文 羊城晚报记者 谢小婉
图 受访者提供

河南省实验中学信笺

辞职申请

世界那么大，我想去看看。

丁顺强

2015.4.13

2015年，顾少强写下「史上最具情怀辞职信」

写下「史上最具情怀辞职信」 十年后顾少强再回应：

过去十年里，每到四月份，顾少强总要频繁面对一个发问：你后悔吗？

2015年4月13日，35岁的顾少强递交了辞职申请：世界那么大，我想去看看。这十个字，成为无数人心中“情怀”的象征。此后十年，大众对“诗与远方”的期待涨落如潮汐，当现实如嶙峋礁石般裸露，在悔不悔的反复追问中，藏着对顾少强更深的探寻：你是否上了你想要的生活？你活成想要的样子了吗？

2016年，“史上最具情怀辞职信”诞生一周年时，在顾少强的记录里，平静的日子一天天过去，“还有更好的事儿在前面等着我们呐，日子长着呢”。

2020年4月，顾少强回忆人生中的两次重要改变，让她最满意的不是五年前的“出走”，而是在40岁这一年，从清晨早起开始，改变了自己的人生模式，她写道：“没有什么比你能掌控自己的生活更重要，而这种掌控是任何人都无法干扰，是一种源自内心的强大力量。”

2025年4月，顾少强照旧早上五点半就醒来，然后看书、运动、送女儿上学，再开始公益直播，继续她在青少年心理咨询领域的工作，为焦虑的家长们答疑解惑；有时，她还需要在直播间回答看客们的种种疑惑：离婚了吗？欠债了吗？后悔了吗？

再一次，顾少强给出过往十年里从未有过动摇的答案——从不后悔。



C. “我想看的世界，不只是山水”

兜兜转转十年，如今回到郑州，顾少强看完世界了吗？

“一个人怎么能看到完整的世界呢？连郑州我都不能说每个地方都看到过。不可能看完的，但这是我一生都特别愿意做的一件事，可能到老了我依然会说走就走。”到了一个地方，看了山水，拍完照就走，这样打卡式的旅行并不是顾少强想要的。

她习惯不疾不徐地走，喜欢哪个地方就多待一段时间，融入当地的生活，与当地人成为朋友，“初来乍到，我暂住在他们的客栈里，次日，房东便慷慨免去了我的房租，第三日，还能顺带蹭上几顿热乎饭，到了第四天，我已然成了店里的一员，忙前忙后。我愿意花时间慢慢去认识那些本地人，听他们讲述这片土地的故事。在我看来，用脚步丈量世界，不过是探索的一种方式，精神世界得到丰盈才是看世界的最终目的。”

还未辞职时，周末只单休一天，顾少强却在得知国家大剧院有越剧演出时，跟妈妈以及姐姐立即买机票跑到北京观看。看完后国家大剧院的门，站在长安街上，一家子越剧迷激动得不行，“我妈妈说这不能回酒店了，回去心里憋得慌，

我们就直接打车去后海喝酒，边喝边聊各自看到哪点最触动，到今天为止我们还是这个氛围。”

后来开了客栈，顾少强一步步从新手成为游刃有余的老板，中间不知刷了多少马桶，换了多少床单，这跟她想象中的生活没什么不同：这就是普通人的日子，有诗与远方，也有柴米油盐。

她会在没有订单的某天，突发奇想要去距小镇40分钟车程的都江堰看电影，出门碰到来住店的客人，说一句“今儿不营业”就直接关门走了。

那天看的什么电影已经记不清了，而路上的雀跃、被满足的兴致已留在她心里。在新的不确定的生活中，人生仿佛是可以随时跳转的频道，每个当下她都在做喜欢的事情，跟喜欢的人在一起，对顾少强来说，这一点就足够开心了。

因此十年中，在大大小小的采访里，很少看到顾少强沮丧的一面。即使经营客栈艰辛，她也能从中找到乐趣。譬如这些年她的生活技能得到飞速提升，现在在家除了电路，啥都能修，她因为获得新的能力而感到欣喜，“觉得自己又行了”。又如看越剧《梁山伯与祝英台》，看完她哭得坐在剧场台阶上走不动。

但在现实生活中，顾少强却很少掉眼泪，“我有稳定的内核，有哭的时间还不如想想怎么去解决问题”。

化橘红：茂名（化州）；
肉桂：肇庆、云浮等；
麻竹笋：肇庆、清远、揭阳等；

肉鸡：广州、梅州、惠州、江门、

茂名、肇庆、清远、云浮等；

肉鹅：汕头、江门、阳江、肇庆、

清远、潮州等；

生蚝：佛山、汕尾、江门、阳江、

湛江、潮州等；

金鲳鱼：珠海、湛江等；

罗非鱼：广州、江门、阳江、湛

江、茂名等；

海鲈：珠海等；

南美白对虾：广州、汕头、惠

州、汕尾、中山、江门、阳江、湛

江、茂名等；

菠萝：汕尾、中山、湛江、揭

阳等；

茶叶：韶关、河源、梅州、江门、

湛江、清远、潮州等；

花卉：广州、汕头、佛山、韶关、

东莞、中山、肇庆等；

陈皮：江门（新会）；

鱼苗、从化荔枝、从化花卉、从化山

泉鱼、增城丝苗米、增城迟菜心、增

城荔枝、增城蔬菜。

珠海：金湾黄立鱼、斗门鳗鱼、斗

门对虾、万山金鲳鱼。

汕头：澄海狮头鹅、澄海蔬菜。

佛山：南海观赏鱼、南海鲈

鱼、南海蝴蝶兰、南海九江鱼花、

顺德锦鲤、顺德加州鲈、顺德草

鲩、顺德蝴蝶兰、顺德陈村花卉、

顺德鳗鱼、高明三洲鱼、三水鱂

鱼。

韶关：韶关白茶、曲江食用菌、

乐昌黄金柰李、南雄丝苗米、始兴

杨梅、翁源兰花、乳源茶籽油、新丰

味家禽、新丰蔬菜。

河源：河源米粉、东源板栗、和平

猕猴桃、和平腐竹、龙川丝苗米、

龙川油茶、紫金茶、紫金金塘猪、

连平花生、连平鹰嘴蜜桃。

梅州：梅州客家梅菜、梅江盐

焗鸡、梅县金柚、兴宁丝苗米、兴

A. “我不喜欢站在街头，一眼看到巷尾的人生”

2015年，顾少强在河南省实验中学担任心理学教师已有11个年头，在某节心理课上，她让每个学生给自己写一封信。这门课已教了几年，每个环节已烂熟于心，但那次顾少强突然有个念头，时间放宽至二十年后，自己会成为怎样的人？到时退休，一辈子就这么过去了。“学校的工作很好，教学有理论又有实践，学到的东西可以在孩子身上去验证，能马上学以致用，这让我特别快乐”，但朝九晚五、日复一日的生活让她倦怠，“我不喜欢站在街头，一眼看到巷尾的人生。”

下课后，顾少强坐在办公桌前，提笔写下十个字：世界那么大，我想去看看。随后辞职，离开了原本的生活。她一直记得那天下午阳光正好，透过树叶的缝隙照在脸上，她感受到前所未有的自由：“从现在开始，我想干吗干吗，想去哪去哪，我想爱谁爱谁。”

这封辞职信很快走红网络，媒体的电话打到学校询问真实性，校领导并不惊讶——这就是顾少强会干出来的事儿。这样在外界看来“出格”的事情，是她生活当中的常态。

在河南省实验中学，顾少强推行“厕所文化”。她在女厕所每个坑位挂包的地方，悬绳夹纸，每周更新摘抄的小故事，学生蹲下即可读，还能题写观后感，以至于男学生们嚷嚷着“老顾你不能光顾着女厕所，男厕所也需要”。

“我的朋友说，老顾就算你那天不离开学校，你改天也会离开的。我是一个不愿被框住的人，即使我在当老师，每个阶段我都要找一件自己喜欢的事情去做。”顾少强提到，有段时间下班后她就去酒吧当歌手，从晚上8点一直唱到夜里12点，那个时候嗓子好，她一首接一首地唱王菲的歌。

当时三千元的工资，顾少强舍得拿出来给班级办心理学活动，又舍得每个月花1000元资助希望工程的孩子。临到要去“看世界”时，她身上只有11000元。带着这点积蓄，递上辞职申请三天后，她就到了成都，随后又去了重庆、杭州、绍兴等地，并在几个古镇中旅居，为了省钱会去住8人间的青旅，在客栈里做义工或是在当地驻唱。

“我做出辞职的决定是一瞬间的事情，只要我能接受最差的结果，那么就完了。”顾少强提到，在这件事上她具备的不是勇气，而是面对生活的底气，“我到哪都吃苦耐劳，能跟别人迅速打成一片，在哪都能活下去，所以我敢一直往前走。”



顾少强近照

B. “我想要的生活排序靠前”

2015年10月，在“出走”半年后，顾少强与伴侣于夫结婚，共同经营开在四川街子古镇的“远归”客栈。这个小镇满足顾少强的一切期待：有山有水，民风淳朴，出门就能买到新鲜瓜果，让她甘愿留下，开一方客栈去见形形色色的人。“我觉得这也是看世界的一个途径，我刚到四川时一个朋友都没有，现在有了很多同频共振的人，即使我离开了，他们也会三天两头不停地给我寄东西。”

然而这样的生活并不符合一些人对于顾少强“说走就走”的浪漫想象。在大众眼中，那个毅然辞去稳定教师工作、留下“世界那么大，我想去看看”辞职信的顾少强，似乎注定要永远在路上，不断追寻着新的风景与未知的冒险。当她选择停下脚步，在一个宁静的小镇安家落户，经营起一家温馨的客栈时，一些原本对她满怀期待的人感到失望，甚至觉得她“背叛”了曾经的自己。

这样的声音密布在过往的十年中，伴随着顾少强的每个选择：2016年，她的女儿出生，取名为小鱼儿；2021年，因母亲上了年纪，不适应成都气候，她带着母亲女儿回到郑州；如今她开了直播，继续在自己热爱的家庭教育和心理学领域工作，给因孩子早恋、沉迷网络而焦虑的家长们科普知识时，还要不时抽空回答质疑、辟谣传言。

“在直播间有些人进来就问，你离婚了吗？客栈赔钱了是不是？听说你账上只剩三块二了？我说你给我发个私信，留个电话我给你打过去，你想问我什么我都告诉你，今天让我先讲完孩子的事。”被外界凝视十年之久，顾少强依旧坦然回应：客栈还在开，婚也没离，活得还也好。

包括直播带货的质疑，顾少强直言：“我至今没带过货，但也不排斥，如果真有那么一天出来卖东西，大家能捡便宜，我还能多一份收入，那我沒理由拒绝。我只拒绝做对孩子、对社会有危害的事情。”刚走红时，她拒绝掉了某游戏公司提供的百万代言，因为作为一名老师，她没法“站在屏幕前跟孩子说这

游戏真好玩”。当年的一纸辞职信至今在网络流传，与十年前热议的内容有所不同，如今，信纸所带的“河南省实验中学信笺”红字也被加入讨论行列。有网友惋惜，这行红字的分量不轻：背后是“千军万马过独木桥”，一个众人为之激烈竞争的岗位，这个岗位意味着体面的工作环境和稳定的收入。

“我不讨厌当老师，只是我觉得在学校里当老师会限制我很多梦想的实现。”事实上，这十年里，顾少强并没有离开家庭教育和心理咨询的赛道，一直从事她所热爱的心理学事业，做线下咨询，或参与青少年训练营等。她了解到，当初她还需兼任行政职务，光暑假就得参加四波学生的军训工作，其实并没有很长的假期。

“每个人生命中都有重要事情的排序，对于我来说，有些东西比一份稳定的工作排名靠前，我想要的生活，我的梦想、家人、孩子、自由、快乐更重要。”顾少强说道。

C. “我想力所能及地看世界”

留下拜师。

辞职信火爆全网后，顾少强担心被“围观”，特意戴了口罩和墨镜，后来发现自己想多了，拥堵事件没有发生，就放心痛快地开始各地溜达。

只是电话一直响个不停，接起一个，“是什么岛国的领导邀请我去谈跟咱国家的旅游事业，我说这事儿我能管得了吗？”

又接起一个，“说是赞助我去旅行，不会管我做什么，只要说仨字，没钱了，银行卡就会多出一串数字。我说不用了。”当时顾少强正在重庆，满心想着去磁器口的一家鸡杂店，担心去晚了没位置。“对方问我是不是官二代、富二代，这种好事你为什么不要？我说我妈就是普通员工，我家也没什么非富即贵的人，我辞职时身上就一万多块钱，你觉得我在跟你开玩笑吗？”对方“啪”地把电话挂了。正好不耽误她吃鸡杂，40元一大锅，她就能接着吃四碗米饭。

行走到凤凰古镇时，顾少强晚上驻唱，白天帮人卖手镯，一住二三十天。天气特别热的时候，穿着T恤短裤的她就往旁边的沱江一跳，上岸后将衣服拧一拧，身上湿淋淋还滴着水，就走在石板路上，迎面是拎着行李箱、穿着运动服的游客。

4月16日上午，顾少强如常进行直播，为家长梳理青春期孩子常出现的问

题，例如为何孩子会有校园适应障碍，为何会出现假性厌学等，耐心而又温和。

近期，顾少强还估摸着中央美术学院将举办毕业作品展了，计划这两个月抽空给小鱼儿请个假，一起去北京看展。这些年，她从未停下看世界的脚步，游历全国多省，有了女儿后更多了“旅游搭子”。

如今，顾少强回忆起落笔写辞呈时的情境。原先想写，“不干了，旅行去”，但实际对这份工作又没有怨言，而要写“谢谢敬爱的领导多年栽培”，以她的个性又写不出来。

她想起18岁时读余秋雨的《霜冷长河》，里面写道：“两只蚂蚁相遇，只是彼此碰了一下触须就向相反方向爬去。爬了很久之后突然都感到遗憾。在这样广大的时空中，体型如此微小的同类不期而遇，可是我们竟没有彼此拥抱一下。”那一刻她忽然有了灵感，世界如此浩瀚，两个渺小的身躯偶有一次擦肩，却连对方的触角都没有碰到一下，多么可惜，因此写下这句话：世界那么大，我想去看看。

此后十年里，顾少强力所能及地去看她想看的世界，在山河间找路，用短暂的生命贴一贴这颗星球的嶙峋一角。其实这本书里还有一句话：什么季节观什么景，什么时令赏什么花，这才完整和自然。

广宁竹笋、广宁生猪、广宁肉鸽、德庆肉桂、德庆贡柑、封开杏花鸡、怀集丝苗米、怀集菜心、怀集茶秆竹、怀集生猪。

清远：清新桂花鱼、英德九龙

大豆、连州菜心、连州水晶梨、

连州玉竹、连州东陂腊味、清远连山黑山羊、清远阳山鸡。

潮州：潮州广式凉果、潮安

凤凰单丛茶、潮安橄榄、饶平高

堂菜脯、饶平平岭头茶、饶平

盐焗鸡、饶平狮头鹅、饶平洪洲

大蚝、饶平海水稻苗、饶平海

鮀鱼。

揭阳：普宁青梅、揭西茶叶、

揭东埔田竹笋、惠来鲍鱼、惠来荔